



茶·韵

济南灵岩茶异军突起 缔造辉煌

首届济南泉水节指定用茶 第十届中国艺术节指定用茶

历史悠久 源出名门

济南在历史上曾有过种茶史。唐朝封演的《封氏闻见录》卷六记载：“…开元中，泰山灵岩寺有降魔师，大兴禅教。学禅，务于不寐，又不夕食，皆许其饮茶，人自怀挟，到处煮饮，从此转相仿效，遂成风俗。自邹、齐、沧、棣，渐至京邑，城市多开店铺，煎茶卖之，不问道俗，投钱取饮…”这段记载说明，在唐朝开元年间，灵岩寺僧靠饮茶醒神。这明确指出了，中国茶道发源于长清灵岩寺，在寺周围种植茶树也十分确凿。然而从以茶供佛，以茶待僧的一代禅风却在历史的长河中出现了断层。

山东立泰山茶业科技开发有限公司董事长董庆国先生在灵岩寺得到这个故事，他的梦想就是再续历史，再为灵岩添新绿，增茶香，这茶香还应长清沃土上的原产，要氤氲着长清的味道。为了培育自己的茶叶品牌，董庆国先生凭着经营茶叶二十多年的深厚感情和为后人社会留下一笔宝贵的精神财富的豪迈，跨出了艰苦创业的第一步。

“一亩茶，十亩田” 带动农民增收

山东立泰山茶业科技开发有限公司是济南市唯一的一家生产茶叶的省级农业产业化重点龙头



企业，公司始终以扶持茶农为己任，向茶农提供种苗和种植技术，并统一回收鲜叶，进行加工销售。按照“公司+基地+合作社+协会+农户”的产业化经营模式，依靠合作社服务和企业龙头带动作用，引导项目区农民改田、改林、开荒种植茶园。目前茶农每亩地可收入15000余元，相当于10亩农田的收入。

公司牵头成立了合作社和茶叶协会。茶叶协会在科普惠农方面业绩突出，被评定为2011年全国科普惠农兴村先进单位；合作社使公司和茶农之间形成紧密的利益联结机制，2011年5月，立泰山公司领办的富民茶叶合作社被评定为市级农民专业合作社示范社；2011年8月，公司基地被中国茶叶流通协会定为灵岩茶标准化生产基地；2012年9月，灵岩有机茶基地被评为济南市创业孵化基地，合作社和协会都发挥了积极作用，使公司与基地、农户之间建立紧密良好的产业化协作关系。“一亩茶，十亩田”在项目区得到了很好的印证。

连逢盛事 捷报频传

公司的拳头品牌“灵岩有机茶”产自极北之地，以生态化、有机化种植的优质茶嫩芽为原料，由少女素手采摘，依传统工艺制茶，从而成为茶中之极品。采用“有机种植法”种植茶树，其茶园基地、产品经检测符合国家有机食品标准。灵岩有机茶种植基地，选址科学，环境适宜，因隶属泰山山脉，有纬度高、气温较低、昼夜温差大的特性，使该茶具有叶片厚、香气高、滋味浓、耐冲泡、汤色嫩等特质，质量显著高于南方地区同类茶产品，成为高档绿茶的佼佼者，被誉为“泉城第一茶”；新研制的有机红茶



“灵岩红”，形似菊，香如兰，味若莲，被誉为“北茶之巾幗”。

2009年10月，公司生产的灵岩绿茶被评定为中华人民共和国第十一届运动会指定绿茶；

公司持有的灵岩商标荣获山东省著名商标荣誉称号；

2010年10月，灵岩绿茶荣获第八届中国国际农产品交易会金奖；

2011年1月，灵岩绿茶被评为“十大农产品品牌”百花奖；

2011年7月，公司荣获山东省价格诚信单位荣誉称号；

2011年9月，灵岩绿茶被评为最受欢迎的济南品牌农产品；

2011年10月，灵岩牌茶叶被认定为济南名牌；

2011年10月，灵岩绿茶被评定为山东大众放心茶；

2011年10月，灵岩红茶荣获首届山东红茶交流评比二等奖；

2012年1月，灵岩茶被评为到山东最想买100种特色旅游产品；

2012年9月，灵岩绿茶被评为济南市名牌农产品；

2012年7月，灵

岩绿茶被评为中国国际轻工消费品展览会最受消费者喜爱产品；

2012年7月，灵岩红茶被评为中国国际轻工消费品展览会最具潜力奖。

2013年4月，灵岩有机茶作为济南独特的产品被确定为第十届中国艺术节指定用茶。

2013年5月，灵岩茶荣获首届济南泉水节指定专用茶。

首届济南泉水节和第十届中国艺术节给“灵岩有机茶”提供了难得机遇，为充分利用好这几个大舞台，公司专门做了新产品线的调整，在原有产品的基础上又研制了新品种，如针形、扁平形等，开发了适合旅游市场的产品，在品牌文化上也推出了具有代表的几个系列，如名泉春早、灵岩问禅等。

按等级收购

无添加无污染无农残

公司投入大量资金，配备了

先进的检测设备，每天收购的鲜叶和自由茶园中各个地块的鲜叶都会进行严格的检测，保证鲜叶的各项指标都达到国家标准，每天的检测结果实时传给农业局，由农业局实时监督，保证产品的质量。让顾客喝到最放心的有机茶。

为了严把质量关，鲜叶收购及采摘均按等级标准实施。

特级按照单芽、芽短，芽表面无水收购；

一级按照一芽一叶半开展，芽短，芽大于叶，叶表面无水收购；

二级按照一芽一叶开展，芽短，芽叶均齐，叶表面无水收购；

灵岩有机茶基地 与旅游接轨

长清茶灵岩特色品牌示范基地，核心示范区位于济南市长清区灵岩寺风景区万德镇马套村，该基地地理环境优美，三面环山，北临灵岩寺，南临泰山桃花峪风景区，山水相映成趣，山中别墅群更增添了茶园的休闲气息。基地采用现代化园林自然风格与传统民俗风情一体化的设计理念，日渐成为旅游观光、体验采茶、亲手炒茶、观看茶艺表演、吃农家饭、体验农家生活的近郊旅游首选景点。

登高才能望远，行远方知前途。现在的山东立泰山茶业科技开发有限公司正在董事长董庆国的带领下勾画发展的宏伟蓝图。按照长清区委区政府三年发展茶园过万亩的总体部署，制定了“扎根长清、立足济南、面向全省、走进北京、辐射全国”的战略发展愿景。

七年 淞晨一路走来

日照淞晨茶业工贸有限公司是一家集茶叶科研、培育、种植、加工和销售于一体的省级农业产业化十佳企业。公司位于日照市岚山区巨峰镇，注册资本1200万元，总资产3000万元，拥有茶园面积500余亩，其中有机茶园19.33公顷，联合管理茶园三千余亩。

公司注册成立于2006年3月，同年7月通过ISO9001国际质量管理体系认证。

2007年，公司取得了QS全国工业产品生产许可证。同年，公司被评为日照市消费者满意单位，公司产品淞晨绿茶被授权为第一届中国水上运动会指定用茶。为了实现标准化、产业化、科技化的发展目标，公司在巨峰镇党委政府的大力支持下，于2007年底成功流转大岭村和前山北头村500余亩土地，全部按照有机标准进行茶叶种植和管理。其中19.33公顷于2009年通过有机食品认证，成为江北最大的有机茶叶种植基地。

2008年6月，公司打破了茶叶传统的批发和连锁加盟的运营模式，尝试将快销模式引进茶叶行业，并先后从事可乐、银鹭、贝

因美等公司招聘了一批有经验的销售人才，创出单月销售过百万的良好业绩，开创了山东茶叶快销模式的先河，为拓展日照绿茶营销渠道、推动日照绿茶品牌建设发挥了积极作用。

2009年公司通过了ISO22000食品安全管理体系认证，成为迄今为止日照市唯一一家通过该认证的绿茶企业，为岚山区成功争创全国茶叶标准化县(区)做出了重大贡献。同年底，我公司茶叶生产基地被省农业厅、省财政厅评为省级农业标准化种植示范基地。

2010年，公司通过合作社形式，和周边茶农签订了统一标准、联合管理协议，对周边3000亩茶园全部按照无公害化管理种植，并于当年全部通过了国家级无公害农产品认证。同年五月，市政府为推动我市农业高标准、科技化发展，联手山东农业大学发起了121工程。公司再次承接了该工程中“有机茶园的生物多样性”和“茶叶新品种研发”两个课题，并于年底全部验收通过，得到市政府和山东农业大学的高度评价。公司研发的日照红茶“鲁红”获得岚山区科技进步奖。

2010年，公司被授予山东省农业产业化十佳企业、山东消



费者最喜爱的茶叶品牌企业、日照市农业产业化重点龙头企业、日照市最具社会责任企业、日照绿茶金牌企业、岚山区十大青年文明号单位和山东农业大学教学科研基地等荣誉称号。同年，公司经理姜涛也先后被评为日照市青年创业导师和日照市十大创业青年。

2011年，我公司被农业部、团中央授予全国百家青少年农业科普示范基地，这是我省唯一一家茶叶企业获此殊荣。同年，公司被团市委授予日照市青年文明号单位。

2010年秋和2011年春，为了丰富日照

的茶树品种，提升日照绿茶名优品牌，公司在市委市政府的大力支持下，先后从浙江、福建引进龙井43#、龙井长叶、平阳早、浙农113、安吉白茶、金观音、福鼎大白等无性繁殖良种茶苗近百万株，一百多亩，打破了我市仅以种子种植茶叶的单一局面，开创了我市规模化种植无性繁殖良种茶苗的良好开端，弥补了我市高端名优绿茶的空白，为我市茶产业向高、精、尖发展打下了坚实基础。

2012年11月26日公司在齐鲁股权托管交易中心成功挂

牌，成为全省首批挂牌茶业企业之一。

2013年4月，淞晨茶叶成为第十届中国艺术节指定用茶。

心静、思远，观天下是淞晨人的自律理念，知天下之大，方知自身之渺小；知不足，方思进取，从而成为淞晨不断开拓进取的源动力。以质量求生存，以信誉求发展是淞晨的经营理念。你我的淞晨，真正的朋友是淞晨的服务理念，以市场为准则，以科技求创新，以满足需求为目的，是淞晨的指导方针。这些在创业和发展过程中沉淀和总结出来的企业文化，为淞晨长期稳定发展打下了坚实的思想基础。

七年来，公司本着发展特色产业、服务地方经济、弘扬产业文化的目的，带动企业员工和周边茶农齐头并进，经济效益稳步提高。展望未来，淞晨一定会为日照茶产业的健康发展发挥更加积极的作用。

